

長
江
依
舊
是
東
流

張佛千

關於「長江萬里圖」不合地圖的方向標準，最初是由程滄波先生致函張大千先生表示此一看法。大千先生復函並附小詩四首解釋。又因詩是寄給程滄波王新衡二先生，所以造成一個誤會：即是滄波先生那封信是與新衡先生聯名寫的。新衡先生後來遇見記者，談到這個誤會，也提起他不同的看法。張、程、王三位都有極好的友誼，互相表示不同的意見，原是應該的，而且藝術不是科學，各是其是，各非其非，不容易有一個大家非接受不可的結論。這件事似已告一樂落。

九月一日中國時報的副刊「人間」，載楊力

行先生的大文：「長江萬里誤西流」，文中首先指責大千先生對滄波先生的復函及詩為「強詞奪理」，又指責新衡先生的意見：「此為常識問題，亦是不可原諒的重大錯誤，豈能強辯！」語氣似乎太嚴重，我願藉此借中外雜誌的一隅一抒淺見。

首先看大千先生給滄波先生的復函中說：「唯我國傳統，作手卷畫皆自右至左，坐北朝南」。以大千先生畫學之專精，其言雖簡，已可作有

力的答復。我只是以一個欣賞者的常識研究，長江之美，不僅在江，而在沿江多名山，但這些名山如廬山、黃山等又都在江之南岸，如長江萬里圖不坐北朝南，則有紙畫山即無紙畫水，見山而

不見江；如以鳥瞰式高空下窺平面，則羣山點點，又無以狀層巒疊嶂巍峩之美。地圖的方向標準：上方朝北，下方朝南，長江萬里圖之所以上方朝南，下方朝北，應有其不得已的技術上的理由。如一定遵守地圖的方向標準，則如何能善寫羣山之美，在技術上應是一個難以解決的問題。

那幾座山，只好讓觀象去猜了。

楊先生說：「抗戰時期四川同胞稱呼江浙等省西入渝的人為『脚底下人』。既泛稱『四川同胞』，可知識別長江上下游，是民間普遍的『常識』。今天受過義務教育而稍具地理『常識』的中國人參觀『長江萬里圖』，對於上游的位置，一望而知，四川部份是上游，江浙部份是下游，上游的水，一定流向下游，長江的下游一定是東方，江水一定向東流。所以，『長江萬里圖』雖不合於地圖的方向標準，但並無損於它的『真』，（這裏所謂『真』，是指長江的大形勢，是指國畫傳統中所應保持的形似而貴得其神的『真』，並非地圖中以精密儀器所測繪而得來的『真』）。更無損於它的美。即使觀象腦中有一地圖的方向標準，而且深信畫真山真水即應遵守此一標準，則雖在遺憾惋惜之中，也不會產生長江上下游倒置的錯覺，也不會產生江水改向西流的錯覺。從萬里長江的整個畫面看來，長江之水依舊東流！」

大千先生復函中又說：「將此圖展列北壁，致令觀者有倒流之疑，請試展此圖南壁，江水豈不西流哉？」恕我妄測，這可能是作者對於關愛辱教的好友一種說法而已，我不相信有人在參觀歷史博物館壁上的長江萬里圖而研究這是南壁還是北壁。同時，畫家畫柳絲、雨絲、舟帆、酒帘等等，都可表示風向。春季多東風、夏季多南風、秋季多西風，冬季多北風，如果畫題是秋景，理也應該地圖的標準定風的方向。如照大千先生

的說法，也不妨易壁而掛畫，但是我同樣不相信有人在任何場合看到壁上『長條搖曳』、『斜風細雨』、『片帆遠去』、『杏帛高飄』等等畫面，而不忘我欣賞，如美學上所謂『美感經驗』的『凝神觀照』，却去研究是否合於季節的風向，或去考慮應該掛於南壁北壁東壁西壁。所以我妄測大千先生這種易壁掛畫的方法，只是對於關愛的好友一種說法，一種幽默的說法，聊博共同一笑而已。

楊先生又批評新衛先生的兩句話：『國畫傳統重氣韻，尤以山水畫為然』。認為『那是指中幅而言，至於長達數丈的圖卷，尤其是長江萬里圖長卷，決不可相提並論』。南齊謝赫標舉『六法』，後世畫家，奉為圭臬，『六法』之首，為『氣韻生動』。難道中小幅的畫重氣韻，大幅的畫就不重氣韻嗎？楊先生接着說：『既然變易部位而成為『萬里長江誤西流』，雖工力足，氣韻妙，亦不『足以狀萬里江山之美』』。須知畫家基本的條件是『工力』，表現之於畫面者，最

主要的條件是『氣韻』，既然楊先生承認『工力』與『氣韻』，何以仍不足以狀萬里江山之美？藝術是求美，我們對藝術的欣賞祇因為它能引起我們的美感。即使承認應該遵守地圖的方向標準，也只能說長江西流失其『真』，却不能說長江西流失其『美』，所以狀萬里江山之美者，正是工力與氣韻，而非地圖的方向標準。就欣賞『美』的觀點言，畫中長江之美，與它東流西流，南流北流皆無關係。世界上儘多不東流的長江大川，難道都不美嗎？當我們舟行長江，瀏覽沿途風景，我們只欣賞江山之美，無人拿起羅盤看方向，而認定它朝南則美，朝北則不美；或朝東則美，朝西則不美。我們欣賞真實的萬里長江是如此，欣賞圖中的萬里長江也是如此。

本文開始會謂：『藝術不是科學，不容易有個大家非接受不可的結論』。正因為如此，藝術是藝術，不可執科學的標準以批評藝術。願以此語，為本文之殿。

編後記

編者

△本誌最近又收到評論張大千『長江萬里圖』的佳作多篇，因篇幅關係，僅能刊出張佛千氏『長江依舊是東流』一文，其餘作品，祇好割愛。

△本期出刊欣逢雙十國慶，我們特約請國大代表劇家麟先生撰寫『我親歷武昌起義』，以饗讀者。

△本期稿費，劉方矩先生『蔚藍色的地中海』王成聖先生『翼王悲歌賦西征』以及還載樂恕人先生『檢點生涯三十年』續文容俟下期刊出，萬懇作家與讀友原諒。
致謝忱。